

今日视点

别惊诧于“地沟油”流入机关食堂

□胡印斌

【新闻背景】深圳市警方在日前进行的打击“地沟油”专项行动中发现，绝大部分“地沟油”都流向了私人回收市场，在利益的驱使下，这些“地沟油”的最终用途可想而知。公安机关还在调查中发现，“地沟油”甚至已流入某些政府机关的食堂。（本报昨日B05版报道）

执法机关的这一发现，似乎显然要比此前“地沟油流入餐桌”的事情“更具震撼力”。不过，在笔者看来，且不论政府机关食堂是否就一定能确保食品安全，只要监管依然乏力，“地沟油”当然可能流入包

括政府食堂在内的任何一个地方。污油浑浊之下，没有一张餐桌能够自外于“地沟油”，没有一个人群能够独善其身。

今年9月，公安部指挥浙、鲁、豫等省份公安破获的地沟油大案证实，时下，“地沟油”的收集、处理、发售、分销，早已形成一条隐秘的地下链条、一张枝蔓横生的地下网络。从餐饮企业的泔水，再到餐饮企业乃至一般民众的餐桌，“地沟油”的这一变身过程相当复杂，牵涉诸多环节的利益。以往那种仅仅着力于孤立打击、集中执法的监管思路，显然已经不适应新的形势了。

打掉若干制售窝点、销售店铺，效果终究有限；拿出一个时段

集中执法，也可能会使得猖獗的“地沟油”稍稍收敛一些，只是风头一过，难免死灰复燃。这些年来，有关部门一再专项治理而“地沟油”却渐成产业化趋势，即是明证。很多时候，这样的点状的、集中的、阶段性的监管，甚至会演变成一种双方心照不宣的“猫鼠游戏”，很难真正彻底根治“地沟油”带来的麻烦。

当下之计，首先应该立足于建立常态化、制度化的监管体系，相关部门理应积极配合、密切协作，而不是互相推诿、以求卸责，以不作为、规避作为可能带来的风险，甚至养痈成患，纵容不法企业的失德乃至犯罪行为的发生。

其次，不使“地沟油”流入食用

市场、流入机关食堂，还需以产业政策引导其流向，有堵必有疏。只要“地沟油”的科学规范、合理利用没有得到落实，麻烦就会一直存在，民众的质疑也不会消失。在这方面，有关部门应该加强研究，可以适当参照其他国家的先进做法，全方位监控、消化处理“地沟油”。

很多事情可能在没有波及自身的时候，感受不会那么强烈。这一次，深圳市警方发现“地沟油”已经流入政府机关食堂，那么其他地方的政府食堂情形如何？想来也不会特别乐观。值此“切肤之痛”的威胁之下，希望监管部门以更积极的姿态、更认真的作为、更长效的机制，彻底荡涤“地沟油”危害，还公众以安全。

热点纵论

柳州“进城费” 颇像“画地为牢”

□洪巧俊

【新闻背景】自2010年6月起，广西柳州机动车进城费统一改为按驻留时间收取。“进城费”的规范称谓为城市路桥机动车辆通行费，该市要求本地车购年票时缴纳此项费用，对外地车则按小时收取。（11月16日《中国青年报》）

先来算笔账，按照收费标准，普通小轿车办理年票收费680元，15吨以上的货车则需2200元。同时数据显示，柳州有机动车50多万辆，如果每辆车平均收年票1000元，一年就是5亿多元，加上外地进柳州的车辆，这笔收入肯定是非常可观的。积极地看，“进城费”增加了GDP，又增加了财政可支配收入，还解决了一些人的就业问题，可谓一举三“得”。

问题是，假如全国都学收“进城费”会成什么样子？流通成本剧增，物价继续攀升也就成了必然。尽管柳州有关方面再三强调他们收“进城费”合理、合法，其理由是还贷。征收标准与方式是严格按照国家规定的程序，经

过由市相关部门组织的听证会讨论、自治区政府批准的。那就请把合理、合法的依据拿出来，把文件晒出来，由什么样的方式通过，收费标准是怎样核算出来的？相关部门组织的听证会请了哪些人，通过了没有？再说了，“进城费”将征收到2028年12月31日，又是如何算出来的，应该让交费人心知肚明。

有关人员解释说“进城费”就像“坐公交车要买票”一个道理，这无疑是偷换概念。早在2009年国家就由费改税，法定统一的燃油税，逐步取代各地、各部门的各项附加性项目。很显然，柳州“时间就是金钱”的收费规定是不合理、不合法的。

其实柳州收“进城费”应了那句江湖术语：“此路是我开，此树是我栽，若要从此过，留下买路财”。这种强制的思维，不利于市场经济的发展，破坏了良好的社会秩序。从另一个方面来讲，柳州收“进城费”是得不偿失，不仅败坏了当地的形象，而且影响了投资环境。可见，收“进城费”是短视行为，更是作茧自缚。

漫画漫说



还有多少“长寿乡”在等这块牌子

□张广墅 文/图

11月初，中国老年学学会授予江苏省如东县“中国长寿之乡”称号。至此，由该会评选的全国“长寿之乡”已达21个，其中江苏省4个，即如皋市、太仓市、溧阳市和如东县，江苏省也成为获此称号最多的省份。而记者从中国老年学学会了解到，目前江苏还有5个县正联

系申报“长寿之乡”，其他省还有十几个在排队。

尽管中国老年学学会声称“收费，并不影响我们评审的权威和公正”和“数据扎实，程序严谨，专家主导和信息公开”，但该项评选还是引发了人们的热议。有关人士指出，长寿区域本属稀缺资源，如此争着“排队”评下去，这项活动有可能会变味儿。

美食团购券

订版热线：63232112 63232113 63232133

怀山堂 铁棍山药
全新上市 凭此券购买铁棍山药送铁棍山药挂面

63639068 63935252 团购电话：63935252

新标准 新包装 新原料
品味我选健康情
八大品质健康行
新枣上市啦
地址：西工区解放路和九都路交叉口

学堂香油

订购热线：64288988

学堂油脂公司严格执行质量管理体系。国家、省、市质监部门连年抽检，合格率100%。获“河南著名商标”、“河南优质产品”、“河南知名商品”等多项荣誉称号。

凭此券买香油5公斤送0.5公斤

购货地点：广州市场专卖店

“张学堂”牌香油、芝麻酱秉承传统石磨工艺，精选山区优质芝麻！天然、纯正，不含任何化学添加剂，最大限度地保留油中所含的维生素E、不饱和脂肪酸等各种营养元素。

凭此券买香油5公斤送0.5公斤

购货地点：广州市场专卖店

学堂香油 河南名牌

凭此券购买香油5公斤送0.5公斤

百年张学堂 千载自然香
凭此券买香油5公斤送0.5公斤
购货地点：广州市场专卖店

倡导绿色生活
共建生态文明

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

掷地有声

“我们可以把学校关了，不做了，就不亏本了，但这些孩子怎么办？即使公办学校能把所有孩子吸收，他们也得走上好长一段路才能到学校。”

——广东第一所民办创办的申浩小学坚持27年后面临生存危机

“我起诉，就是想法院帮我教育儿子。我要钱做啥子，我的退休金足够生活了。就算法院判给我赡养费，我也给他存起，让他以后防老。”

——重庆63岁张女士因儿子不愿生育将其告上法庭

“通过图书馆这个平台，恢复人的尊严，发扬人的价值，帮助人成为健康的人。我相信一件事，就去行动。改变我们能够改变的，接受我们不能够改变的，这就是我所要做的。”

——北大硕士李英强毕业4年后在全国建起13座乡村图书馆

“只需要一间小小的屋子、一套播放设备，就能让更多盲人朋友体会到电影带来的心灵震撼。”

——北京男子王伟力开办盲人影院并担任义务讲解员，7年来让盲人朋友们“看”到了300多部电影

“这种进入流通的100元加币塑料钞票，是以一种特别的聚合物制成，具有容易辨识、难以伪造等特点，预计这种塑料钞票使用的寿命是普通纸币的2.5倍。”

——加拿大中央银行行长卡尼介绍央行首次发行的塑料钞票